



2013年9月13日, 本报曾以《百年"金字招牌" 见证怀商历史》为题,报道了温 县番田镇段村200年秦氏老宅 里发现300年前的怀商老字号 匾额"文元裕"的事情。报道 中,秦家人表示将经营四大怀 药,重振老字号。日前,记者对 段村秦家父子进行了回访。



图① 秦凌杰在拍摄山药。 图② 父子俩穿汉服合影。 本报记者 王龙卿 摄



●百米长卷完成,为找寻 温县山药的文化自信作贡献

为庆祝今年的温县铁棍山药节,也为了在温县番田镇段村200年秦氏老宅里打造最棒的四大怀药博物馆,温县怀药协会副会长、四大怀药种植与炮制技艺非遗传承人、怀商老字号文元裕第十一代传承人、68岁的秦鸿凯近日将1000多首名人山药诗赋抄录在了百米长卷上。

2013年秋天,秦鸿凯和堂哥秦鸿侠在祖宅里清理房间时,意外地在建于清嘉庆十四年的四合院一进院落的穿堂门板后边发现了尘封在厚厚几十层报纸下面的怀药字号匾额"文元裕"。匾额题刻于清朝康熙年间,主营怀山药、怀地黄、怀菊花和怀牛膝四大怀药,已有300多年历史。

"这块老匾可是我们秦家的血脉遗产,为了能对家族已经营10代人的怀药老号有个交代,当年我就决定,将家里的责任田全部种上铁棍山药。"秦鸿凯说。

当过19年乡村民办教师的 秦鸿凯种山药非常认真,他除了 向村里的老把式认真请教外,还 仔细查阅了不少专业书籍。

"翻看书籍让我对山药的特 性更加了解,山药因此也越种越 好,经营山药也越来越有信心。 在翻阅书籍特别是一些古籍的过 程中,我发现我国历史上许多著 名的大文豪、大诗人都喜欢吃山 药,他们将吃山药写进了自己的 诗词和文学著作,有的还亲自种 起了山药。"秦鸿凯激动地说,"从 2000多年前的《诗经》到唐、宋、 元代的诗词名家,再到明清小说 家,直到清末民初的大诗人丘逢 甲和黄遵宪,历史上共有上百个 名人为山药写下诗文,我将这些 诗词一首一首都摘抄到笔记本 上,没想到五六年下来竟抄了三 四本,总共1000多首呢。"

秦鸿凯擅长写毛笔字,年轻时就常为乡亲们题写春联和婚庆喜联,段村附近多个村子墙上的标语、村务公开栏、村规民约也大都出自他的手笔。随着手上搜集的山药诗词越来越多,他有了将这些诗词誊

抄在宣纸上的想法。于是他让儿子 到省图书馆查找每首山药诗词的古 籍原始出处,校正谬误。从去年冬 天开始,他买来宣纸长卷,将诗词一 首一首认真地抄录下来。

"今年春节过后,我开始往宣纸上誊抄,每天抄两三个小时,看到山药在历史上就这么受欢迎,我越抄越喜欢,越抄越有劲头。"秦鸿凯说。

记者在秦鸿凯展示的山药长 卷上看到了许多文学史上赫赫有 名的"大腕儿"名字。有南朝的著 名才子"江郎"江淹,有"诗圣"杜 甫、"诗佛"王维、"诗魔"白居易, 唐宋八大家之首韩愈则在诗中说 他在长安官邸种植家乡的山药, 招待朋友……

"因为种植和销售铁棍山药,几年前我被列为四大怀药种植与炮制非遗传承人,去年我被选为温县人大代表,今年春天我又当上了温县四大怀药协会的副会长,这让我备受鼓舞,我就想争取在今年11月温县举办铁棍山药节前,把这百米长卷完成,也算为找寻温县山药的文化自信作一点自己的贡献吧。"秦鸿凯说。

●近十年时间,儿子将 镜头对准铁棍山药,对准家 乡的父老乡亲

秦鸿凯的儿子秦凌杰是河南 广播电视台的一名记者,一开始 他对父亲种山药并不怎么支持。

"发现老字号那年,我爸说要种山药,我还以为他在开玩笑,因为那年他近60岁,常言说'人过四十不学艺',而且原来他在学校当老师,年近花甲却要拿锄头,种山药,很担心他身体吃不消。"秦凌杰说,"但是看到父亲不但坚持下来了,还经常向老辈人请教经验,还让我给他买山药方面的书籍,我觉得他不是在开玩笑。"

父亲的认真和坚持感染了秦凌杰,他决定将镜头对准铁棍山药,对准种植铁棍山药的父亲和温县家乡的父老乡亲。

"他种山药种了近10年,我山药也拍了近10年。一开始按季拍,拍山药的春夏秋冬,后来按月拍,拍山药的一年12个月,再后来

就拍山药的24节气,然后拍山药 美食,到了最后就拍各种天气下 的山药成长状态。"秦凌杰说,"我 从拍摄山药的种植、生长、炮制的 过程,看到了家乡父老的勤劳与 善良,更看到了他们的质朴和执 着。也许正是因为这样,山药被 人们请出太行深山,广泛种植在 平原大地,也许因为这样,中华医 药和养生文化最终将药食同源的 桂冠戴到了怀山药的头上。"

2019年11月,全国各地山药种植大户和专家云集温县,成立了"国家山药产业科技创新联盟"。秦鸿凯和秦凌杰父子俩在会场布置了铁棍山药摄影书画及古籍文献展,引得与会者纷纷驻足观看。2020年冬天,秦鸿凯父子俩组织村民在段村举办"铁棍山药宴",款待八方宾朋,中央广播电视总台专门对此采访报道,制作出长达半个小时的纪录片《铁棍山药之乡》在央视《我的美丽乡村》栏目播出。

2022年10月31日,也就是 温县铁棍山药节举办的前一天晚 上,秦鸿凯完成了长100多米的山 药长卷。11月7日,在第23个记 者节到来的前一天晚上,当了23 年新闻记者的秦凌杰在自己的微 信公众号里发表一篇题为《光影 中细数铁棍山药的24节气》的文 章,用50多张照片向朋友们展现 铁棍山药在24节气里春种夏护、 秋收冬藏的每一个瞬间。

秦凌杰在文章结尾深情地说: 回首一年又一年的寒来暑往、秋去春回,善良勤劳的家乡父老遵循着大自然的运行轨迹,播种着希望,收获着喜悦……

铁棍山药正是在无数代温县人的相守相伴中被赋予了药的本党派的高度评价,这味古老的同时在滋补护养着人类生命的同时,也得以让自己的生命常新,炮制、祖辈辈的温县人也在种植、炮制、观察、研究和享用铁棍山药的制、过的大无比虔诚地传承着先辈的经验,但又从来没有停歇过创新步……

也许,正是因为成就了千年本草的神奇,我们便在祖辈辛劳和奉献中获取了人类生存进步的最高智慧和文明。